

TAPOLCZAI LAPOK

EZELETT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÓWY B.

Előfizetési árak: Egész évre 12 korona, fél évre 6 korona, negyed évre 3 korona. • Hirdetések milliméter számítás szerint. • Egy hasábos milliméter-sor egyszer köszo 10 fillér, többször beiktatva egyenkint 8 fillér. • Nyúlter petütsoronkint 1 korona. • A kiadóhivatal interurban telefonja 84. szám. • Megjelenik minden vasárnap reggel.

Friss csapatok

érkeznek a harcterekre, a lankákra, hegyekre és mezőkre, a Napisten tündöklő sugárcsapatjai. Álmos szemét megdörzsöli a tél, veszi öreg botját s elmegy aludni megint félesztendőre. Lassan megy, mintha vérző katonafiai meg akarná tréfálni: igen, elmegyek, de nem engedem siettetni az utamat.

Az uton már szembetalálkozott a tavasszal s morogva tér le az utról. S jön a tavasz napsugaras kedvű, arancypel-lős fiu, hogy felváltsa a rettenet mezőinek vártáin a komor, öreg őrt, a telet. Igen, tavasz van, a borzalmak vérmezeit a márciusi nap sugarai melengetik s valami vulkánikus ujjongással tekintünk fel az égre: ez az a tavasz, melyben el kell dőlnie az élethalálharcnak, a világföldrengésnek, vége szakad a nyomornak, a kétségbeesésnek, az ideges reményiségnek, a félelmek hisztériájának s helyükbe diadalmasan lép a reménység sohasem hűtelen napja.

Az első tavaszi sugárral a lelkünk is megmelegszik. A párás, nedves márciusi földek titkos ígéreteket lehelnek, a nyári termés ígéreteit s úgy érzem, a szent magyar tavasz a földanya becsületszavát leheli most ki mindenfelé, hogy nyárra elkészül a mi világtörténelmi aratásunk. Hány napsugaras kedvű fiu roskad le addig a tavasz zöldelő fűvébe, még hány mankót faragnak addig a tavasz szimfóniáját harsogó erdők friss ágaiból és hányan fekszenek el még sápadtan olyan földeken, hova nem mer leszállni a maghordó tavaszi szélből egy irmag sem, — ki annak a megmondhatója. De fujja már a tavasz az ébredés trombitáját s a mi minket is megkap és lázba ejt, az csodálatos hangokat visz be harcra fiaink fülébe: feszítsd, ezerszerezd meg erődöt, duplázd meg kedvedet, fürdesd meg föld alatt elnyűtt testedet az új sugarakban. Ez az utolsó összecsapás.

A tavaszi nap reásütött millió magyar katonára, fiatalokra és öregekre, ifjakra és fér-

fiakra. Melengesse meg fagyok fagyában dermedt kezüket, és hozza haza őket, mert a mezők felett a szántóvető megrikkult, a pacsirta elhallgatott, a kicsi tanyai házak némák, az asszony nép sirva szánt és könnyezve fogja az ekeszarvát.

Ujjongva az ujjongó tavaszszal, arcunkat északra fordítjuk, úgy könyörgünk hozzá, mint a pogány napimádók, hogy szerezze meg győzelmünket és békénket. Nem a nyomor, a lealázás siró békéjét, mely hol itt, hol ott üti fel szomorú fejét ezeréves történelmünk lapjain, hanem a diadal fonségesen szép és fonségesen termékeny, és gazdag békéjét.

Pártalakulás

Kerületünk országgyűlési képviselője, dr. Darányi Ignác v. b. t. l. belépett az ujonan alakult 48-as Alkotmánypártba, mely most a nemzet legjobbjait egyesíti. A belépésről Önagyméltósága a választókerület pártelnökségéhez a következő levelet intézte:

Budapest, 1918. február 20.

Igen Tisztelt Pártelnök Ur!

A miniszterelnök ur programbeszéde alapján, az Alkotmánypárt, az Egyesült 48-as és Függetlenségi Párt, a Néppárt és a Demokratapárt közbenjöttével, megalakult a 48-as Alkotmánypárt.

Miután az alkotmánypárt vezérének, gróf Andrássy Gyula urnak indítványára ezen párt feloszlott s miután mindig az volt a meggyőződése, hogy a kormány egységes és egyöntetű párt támogatása nélkül hosszabb ideig nem működhetik, a kormány programja pedig helyesléssel találkozott, **ennélfogva az ujonan alakult 48-as Alkotmánypártba** beléptem.

Tisztelettel kérem Igen Tisztelt Pártelnök Urat, hogy ezen elhatározásomat egy összehívandó pártértekezleten bejelenteni, s amennyiben elhatározásom helyeslőn tudomásul vétetnék, tisztelettel kérem azt is, hogy a tapolcai választókerületben 48-as alkotmánypárti alapon pártunkat újjászervezni méltóztassék.

A tapolcai választókerületre, annak minden polgárára Istentől áldást és szerencsét kérve, hazafias üdvözléssel

vagyok

Darányi Ignác

a tapolcai választókerület országgyűlési képviselője.

E levél alapján a pártelnökség a kerület választó polgárait ma délután 3 órára, Tapolcza nagyközség

tanácstermében tartandó értekezletre hívta meg, hogy e gyűlésen kimondják a tapolcai választókerület alkotmánypártjának feloszlását és megalakítsák és megszervezzék a kerületi 48-as alkotmánypártot.

Ez a helyi pártalakulás **Darányi Ignác** személyének szól, kit az egész választókerület polgársága azzal a hálával szeret és tisztel, amelyet cselekedeteivel kiérdemelt.

A mai pártalakulás, melyben részt vesznek ellentétes politikai véleményűek is, az ő személyének szól, annak a férfinak, ki elévülhetetlen érdemeket szerzett vidékünk életében. És éppen ezért, bármilyen programot követő pártba is lépjen be, a kerület bizalma mindig fel fogja keresni, mert amit ő jónak tart, az csak javára válhatik a magyar földnek, nemzeti életünknek.

Mindent a hadseregnek!

ezzel a jelszóval hívja fel a Magyar királyi honvédelmi Miniszterium Hadsegélyző Hivatala a nagyközönséget, hogy a katonák részére ruháimut adományozzanak.

A hadrakelt seregnek fehéreneművel és alsóruhával való ellátása szinte leküzdhetetlen nehézségekbe ütközik. Ezért a Hadsegélyző Hivatal a magyar népnek negyedik éve lángoló lelkesedésébe és minden más nemzetet felülmúló áldozatkészségébe vetett szilárd bizalommal fordul mindazokhoz, kik nyugodt munkában tölthetik itthon napjaikat, míg hős seregünk védi a haza szent földjét.

Elképzelhetetlen az a szenvedés, amit fiaink, testvéreink, apáink, hidegben, sárban fagyban kiállanak. Vagy nem szánalmas-e, midőn átázott ruhát kell viselniük, addig, míg az rajtuk megszárad azért, mert nincs mivel felváltani, s e mellett, harctér más kínzó szenvedéseit is kell viselni. Vajjon gondolnak-e azok milderre, akik itthon meleg szobában, kényelmes tiszta ágyba térnek nyugovóra és hajtják le nyugodtan fejüket álmorra? Testvéreik vagyunk, e hazának fiai, s mint ilyenek nem szabad engednünk, hogy véreink értünk annyit szenvedjenek. Az ő szenvedésüket tőlünk telhetően testvéri kötelességünk enyhíteni.

Nem jótékonytságot kér tőlünk a Hadsegélyző Hivatal, hanem kötelességteljesítést, melyet senki sem fogadhat meg. Hiszen mindnyájunknak van valakije; gyermeke, hitvese, szülője vagy rokona messze idegenben, ellenséges földön, aki esőben, fagyban küzd érte és mindnyájunkért.

Ezeknek az értünk küzdőknek kell enyhíteni szenvedéseit azzal, hogy részükre a szenvedés könnyebb elviselésére szükiben lévő alsóruhák pótlására, ruhaváltására módot, alkalmat adjunk.

A Hadsegélyző hivatal ezért társadalmi uton gyűjtéssel kívánja a ruhahiányt pótolni.

Tapolcza áldozatra mindig kész közönsége ez uttal sem marad el, és kiveszi részét e hazafias kötelességgel párosult felebaráti szeretet mozgalomból is és oda adja főleg azokat részére, akik hazájukért, értünk teljesítik legszentebb polgári kötelességüket, — a haza védelmét.

A háborus idők alatt a hölgyek is kivették részüket a hazafias kötelességből, most is hozzájuk fordul a Hadsegélyző, amidőn a gyűjtés munkájára felhívja őket. Tapolcza hölgyközönsége készségesen vállalkozott is a gyűjtésre.

Adományozni lehet férfi és női fehéreneműt, harisnyát, inget, lábbelit, szoknyát, zsebkendőt, mindenféle fehér és színes, tarka vászon, pamut, — karton és bárchet holmit, bármilyen használt, vagy kis darab is legyen az. Ilyen pedig minden háztartásban található, tehát minden háztartás adhat valamit, bármily csekélység legyen is az.

Adjon mindenki még nélkülözések árán is, mert csak így róhatjuk le a hőseinkkel szemben köteles hálánk egy csekélyke részét és csak így mutatkozunk néltőknek azokhoz, kik vérük hullásával, ezer veszélyben és szenvedésben egy világot csodálatba ejtő hőstettek közepette szeretettel gondolnak az itthonmaradottakra.

Az adományozásra nemcsak plakátok, a szokásos dobszó és lapunk útján hívjuk fel a közönséget, hanem a templomokban a lelkészek, az iskolákban a tanítók a gyermekek útján is felhívták és felhívják a közönséget és így hisszük, hogy mint máshol, úgy Tapolczán is meglesz a gyűjtésnek a kívánt eredménye.

A gyűjtést az alább nevezett urasszonyok és leányok holnap délelőtt kezdik, addig is készítse el mindenki az erre szánt adományt, hogy a gyűjtés gyorsabban és akadálytalanul folyhassék. Az adományokat a gyűjtőkhez beosztott katonák szedik össze.

A gyűjtést a következő hölgyek vállalták és végzik:

Csöndes Józsefné a Szt. István utcában.

Pollák Adolfné és Horváth Marianna a Kosuth Lajos, Viola és Rózsa utcában.

Faragó Aranka és Blau Emma a Szentháromság téren, Bacsányi János, Alsómalomköz, Berek utca, Erzsébet tér, Arany János és Iskola utcákban.

Győri Irén és Kaiser Rózsá a Vörösmarty, Halápi, Kisfaludy utcákban és Vásártéren.

Dr. Szende Istvánné és Kerkápoly Istvánné a Csobánczi, Csányi László és Kereszt utcákban.

László Ilonka és Vázsonyi Pirooska a Zrínyi Miklós Török János, Tulipán, Zöldfa, Jókai, Petőfi és Nagyköz utcákban.

Schönwald Margit és Adler Irén a Szt. László, Szegfű, Hunyadi, Akácfa, Fazekas, Árpád, Miklós, Széchényi és Rákóczi utcákban.

Zalai Rózi és Klein Kató a Deák Ferenc utcában (a közszékházától a vasuti állomásig) továbbá a Sümegi, Magyarósi és Keszthelyi utcákban.

Id. Koncz József a Szt. György, Toldi Miklós, Balaton, Kinizsi, Bajza, Kert utcákban.

A mezőgazdasági cselédekért.

Handlery Gusztáv a Gazdakör ma délutáni közgyűlésén a mezőgazdasági cselédek nyugdíjtörvénye megalkotása érdekében a következő indítványt nyújtja be:

A mindinkább növekedő mezőgazdasági munkás és cselédhiány a legkomolyabb aggodalomra ad okot.

A baj nem újkeletű, már a háboru előtt 1913. és 1914-ben behatóan foglalkoztunk a munkás és cseléd kérdéssel, — sajnos azonban, annélkül, hogy eredményt értünk volna el.

Tervbe volt véve az olasz munkásoknak állami közbenjárással való behozatala, amihez az olasz kormány is hozzájárult, volt szó a szláv munkások behozataláról és sok más segítő módozatról.

Ámde minden terv meghiusult, mert kitört a minden időknek legborzalmasabb háboruja, a még most is dúló világháboru.

A munkás kérdés elült, a harcba vonult férfiak helyett aggok, gyermekek, asszonyok és lányok állottak sorba, hogy megműveljék az életet adó drága hazai földet.

Emberföltölti munkát végeztek, méltók rá, hogy egykor a történelem is megemlékezzék róluk.

A hazai munkásaink segítségére megérkeztek az idegen munkások is, a szláv, az olasz hadifoglyok oly számban, hogy az így fölszaporodott munkaerővel a legszükségesebb munkát úgy ahogy el tudjuk végezni.

A munka megy valahogyan — addig, amíg a foglyok rendelkezésünkre állanak. Mi lesz azonban, ha az óhajtott, a mindnyájunk által oly annyira sóvárgott béke bekövetkezik?

Fogoly munkásaink eltávoznak. Igaz, megjönnek a mi véreink, de, hogy mennyi lesz közülük a munkás ember, hányan fognak a mezőgazdaság szolgálatába állani, arról nehéz fogalmat alkotnunk.

Tudjuk jól, hogy aránylag a legtöbb véráldozatot épen a mezőgazdasági munkások és cselédség adta.

A háboru előtt volt 600.000 mezőgazdasági cseléd és egy million fölül önálló munkás.

Mennyi került közülük a harctérre, mennyi vérzett el, hányan lettek csonkák, bénák és nyomorék betegek, arról még nincsen statisztika.

Bátran állíthatjuk azonban, hogy fele elveszett a földművelésre.

Van azonban a háborun kívül sok más oka is a mezőgazdasági cseléd és munkás létszám apadásának, elcsábítja őket a vasut, a gyár, a bánya, az ipari vállalatok és keresve keresik föl mindazon állásokat, amelyekkel nyugdíj jár.

Nem kell tehát csodálkoznunk, ha cselédeink és napszámosaink oly könnyen otthagyják azt a munka kört, amelybe bele születtek és nevelkedtek.

Seregestül tódulnak más kenyérkereseti pálya után, özönlik a nép a pusztáról, a faluból, a nagyobb városok felé.

Nem azért, mert megunta a földet, hanem mert jobb, mert biztosabb jövőt remél, is mert ezen kívül vonza őket a lépten-nyomon kinálkozó nagyobb kényelem és szórakozás is.

A szabadabb élethez, a természetes életmódhoz szokott földmunkások nagy része — otthagván az ősi foglalkozást, csakhamar letörik és terhére válik a társadalomnak, kiszámíthatatlan kárára nemcsak a földművelésnek, — de az egész nemzetgazdaságnak is.

A földművelő nép fogyatkozásával együtt jár a mezőgazdaság romlása is, pedig minden időknek igazsága az, hogy az ország jólétének legbiztosabb alapja a virágzó mezőgazdaság.

Soha jobban meg nem győződhetünk erről, soha jobban át nem érezhetjük ezen igazságot, mint ma, a megrendítő válságos időkben.

Mert hiszen kétségbeesetten tapasztalhatjuk, hogy a földművelő népesség fogytával hatványozott mértékben apad a föld termése is.

A nagy mértékben csökkenő termések egyre jobban érzéttetik káros hatásukat, népünk ereje fogytára került a megfeszített munka, a hiányos táplálkozás folytán elcsenevészeseedik egy egész nemzedék és félő, hogy megcsökken a nemzet harcképessége is.

A földművelést fenyegető ily súlyos veszedelmek között, kötelessége a magyar gazdaközönségnek, a magyar kormányknak mindent áron odahatni, hogy a földművelő munkást és pedig elsősorban a mezőgazdasági cselédeket és alkalmazottakat megmentsük — megtartsuk a föld művelésére.

E végből biztosítani kell cselédeink számára nemcsak a napról napra való megélhetést, hanem lehetővé kell tenni azt is, hogy előregedés vagy munkaképtelenség esetére is megtudjon élni.

Ezt pedig csak úgy érhetjük el, ha a törvényhozás útján megalkotjuk a mezőgazdasági cselédek és állandó alkalmazottak nyugdíj törvényét.

E végből indítványozom: Kezden a gazdakör mozgalmat a mezőgazdasági cselédek és munkások számára megalkotandó kötelező nyugdíjtörvény meghozataláért.

A mozgalom megindítására, vezetésére hatalmazza föl a jelenlegi közgyűlés a gazdakör igazgatóságát.

Amidőn indítványomat a közgyűlésnek elfogadásra ajánlom, meg vagyok róla győződve, hogy mindnyájan mélyen átérzzük és tudjuk azt, hogy itt nemcsak a gazdaközönségről, nemcsak a cselédség jólétéről van szó, hanem elsősorban a magyar föld megműveléséről és megtartásáról.

Teljesítsük kötelességünket, mert csak úgy remélhetjük, úgy várhatjuk, hogy bekövetkezik egy jobb kor, amely után buzgó imádság epedez százezrek ajakán.

Gyulakesziben eladó egy

korcsma, üzlettel együtt.

Jókarban lévő épületek, jól berendezett üzlet.

Bővebbet: özv. Széll Jánosné

Az első hely körül.

Igen tisztelt Szerkesztő úr!

Követem a példát és Önhöz címzett levélben reflektálok Emma asszony mult heti fölszólására. Az asszonyok csak rosszra csábítják az embert; ez a rossz most a levélforma. Mert miért cimezzük azt a levelet a Szerkesztőhöz, amely elejétől végig a közönséghez szól? Asszony a megmondhatója. Én most csak az utánczója vagyok. Szóval,

Kedves Szerkesztő ur, visszagondolva az estre, az Emma asszonyt kerestem. Először az „ötödik sor” minden üljét vizsgáltam meg emlékezetből és hogy ott nem találtam, rájöttem, talán asszonyi ravaszsgból a — negyedikbe ült. Így kutattam ama nő után, ki nevezte magát Emma asszonynak.

És nagyon sok Emma asszonyt véltem találni. Minden sorban ültek asszonyok, kik elnéztek valaki fölött, ültek asszonyok, kik szintén keresték a társnőjüket, — talán ravaszsgból, hogy eltereljék magukról a gyanút. Ismerve a nők lélektanát, mégis hittem, hogy rájövök a titokra, ki Tapolczán az az író nő.

A nő tulajdonsága az ékeskedés. Az egyik a szépségével, a másik a ruhájával, a harmadik a nyelvvel és ez az egy a — tollával. És e nyomon elindulva, fölismerem és most már illően köszöntöm: „Üdvözlöm Nagyságos asszony!”... Nagyon szép Öntől, hogy ír, és még szebb a Szerkesztő úrtól, hogy közli is azt, amit Nagyság igaznak, okosnak és helyesnek tart. De bocsásson meg, ha most ellentétet teszek és azt mondom, nincs igaza.

Mert nincs csunább szokás, mint a lenézés, a különbségtévesztés, az arisztokráciakodás. Különösen nincs ennek helye egy jótékony estélyen, ahol a cél mégis az, minél több embert összehozni, hogy minél nagyobb összeg pénz kerüljön egyívé. Az azután, hogy a nézőtérén a száztvenezer korona vagyonu ember mellett egy tízezerkoronás ül, vagy az ügyvéd felesége mellett egy kereskedő asszonya, a borbároné mellett hivatalnokné tekintetes asszony, — ez egészen mindegy.

Elhiszem, hogy kellemetlen tud lenni egy, a nem társaságbeli szomszéd, mert nem beszélgethet vele. De nem hiszem el, hogy azért volna kellemetlen, mert a szomszéd-sággal magam is vesztettem volna társadalmi pozícióból. Bárki ül mellettem, azért csak az vagyok, aki. Akár hányadik sorba ülök, megint csak az vagyok. És hogy a szomszédommal nem beszélgethetek?... Istenem, ilyen borzalom, van egy este, mikor halgatnom kell! Ezért igazán csak asszonyok lázadhatnak föl.

Nem szép a lenézés. Különösen most, mikor a legbarátságosabb összetartásra volna szükség. Mert képzeljük el, milyen kellemetlen is azoknak az ilyen „orraládörgölés,” akik a jövő alkalommal ismét az első helyre akarnak menni. Nincs annak értelme, elriasztani az adózástól a közönséget. Igenis hangoztatni kell, hogy mindenki pénze egyforma és hogy mindenkinek, ki rendesen felöltözik, joga van az első helyen ülni.

Meg kell szoknunk, hogy vannak új gazdagok is és meg kell szoknunk azt is, hogy mindig gyakrabban szorulunk a negyedik sorba. És ha nem akarunk hátra kerülni, ennek

is van módja: Időben kell jegyet váltanunk.

De nem akarok régi dolgokkal előhozakodni új helyzetek megmagyarázására. Annyira megváltozott a világ, hogy még csodálkozni sem szabad ily kis dolgokon. Igaz, hogy régtől fogva az asszony volt az, aki a társaséletben a surlódásokat előidézte. Ez pedig napjainkban nem lehet cél, mikor éppen ellenkezőleg, kerülni kell itthon minden disszonáns hangot. A lövőárkok első helyéért bizonyára nem folyik versengés.

X.

Készséggel hozunk minden vélemény, hogy módot adjunk a megbeszélésre.

Szerk.

A kórházért.

Ismeritek a kórházunk történetét? Hallgassatok ide, elmondom. Régen sokat mulattak érte, hogy legyen. Ma sokan örülnek benne a gyógyulásnak, sokan szomorúak benne a szenvedéstől, de minden boldogok, hogy van. És hogy holnap lehessen, ismét kabarázni kellett érte. Hogy megértsetek a történetet, mondom néktek másikat is. Eleinte, mikor a háboru veszteségeit a nemzet szenvedte, az emberek önként adakoztak szent célokra; ma, mikor a háboru anyagi nyereségét a polgárság élvezi, úgy kell megadóztatni őket. És ha a két történetet összevetitek, világos lesz előttetek, miért kellett ismét kabarázni — kórházért.

Mert itt maradt a kórház elárvultan, pedig minden szobájában, még most is, az érettünk szenvedők soka talál gyógyulást, ágyainak jajgyürte párnáin, még mindig új és új testvérünk győtrődik. Még nincs is vége a háborunak, de mintha az áldozatkészség, a kórház iránti szeretet megszünt volna.

A vér biborszínű függőnye mögül jött elő a leányka, ki elmondta meghatóan, a nagy és diszes közönségnek a szomorú valót: hogy a kórház szegény. És a jó közönség két este azért jött össze, hogy ezen a szegénységen kifogjon, ezt száműzze a szívükhöz nőtt kórházból és maga is szórakozzék. Mindkét szándék megvalósult.

Amilyen ügyesen vezeti a kórház hajóját dr. Kovács Vilmosné asszony, éppen oly ügyességgel szervezte meg a műkedvelők előadását is. Elmondhatjuk, ilyen művészi színvonalu, jól sikerült kabaré még nem gyönyörködtette a tapolczai közönséget. De még egy előadásnak sem volt ily szép erkölcsi és anyagi sikere.

Egyik szebb jelenést követte a másik és nem árulunk el titkot, ha Sándorfi Anna páratlan rendezőképességére mutatunk rá és a házi poéta, Vázsonyi Izidor szereplésére. Az egész előadás stílusos volt és a nivóért dicsérhetjük a Vöröskereszt új titkárat, dr. Schönewald Károlyt. Utoljára hagytuk azt, ki az estét való agitációban az első volt: dr. Székely József.

Hogy így fölemlítettük a kulissza mögött szereplőket, szabadon szólalunk azokról, kiket a színpadon láttunk, kik gyönyörködtettek bennünket és kiket megtapsoltunk.

Vázsonyi Piroska lépett elsőnek eléánk és elszavalta, teljes átérzéssel, édesatyja irta prologot, melyet jelen számunkban hozunk. A leányka

szavalókészsége, kedves hangú előadása emelte a prologus értékét.

A program második számát **Blau Emma** és ifj. **Koncz József** páros előadása töltötte be. Heltai Jenőnek franciából átdolgozott, „A rakettek” című párosjelenetét adták elő. Természetes játékkal, folyékony előadásukkal, sikerre juttatták. **Blau Emma** értékes színésznői kvalitásáról tett bizonyosságot.

Schönwald Margit, **Emőd Tamás** „A nyolcadik osztály” című szépséges költeményét választotta szereplésül. A megható, háborús vonatkozású költeményt, kedvesen és szívhez szólóan adta elő.

Még meghatott volt a közönség, mikor fölgördült a függöny, hogy egy kis életképen mulassunk. **Gábor Andor** „A kofa” című kor, mondhatjuk kór-képet mutatták be nagy derűséget kelte. **Goldmann Gizi** a címszerepben valóban arany volt. Partneri, **Günsberger Erzsébet** a nagysága szerepében és **Böczi Rezső** mint rendőr, jó játékkal juttatták sikerhez a napjaink életéből kiragadott piaci jelenetet.

Népdalokat énekeltek karban, — **Sándorfi Anna** polg. isk. tanárnő vezetésével: **Blau Emma**, **Horgosi Ilonka**, **Kaiser Rózi**, **Miczki Erzsébet**, **Mojzer Annus**, **Györy Irén**, **Tausz Jolán**, **Pressing Erzsébet**, **Vásonyi Piroška** és a leánypolgári több nővédek. Dicséret a vezetőnek és szereplőknek az összhangzatos, fegyelmelzenen előadott népdalokért. A közönség zajos tetszésére, néhány dalt ráadásul is énekeltek, ép oly sikerrel.

Hatásos volt **Kertész Rózi** szavalata. **Kiss Menyhért** „Történetek” című, háborús tárgyú költeményét adta elő a gyakorlati szavaló összes tulajdonságaival.

Zalai Rózsika zongorán és **Csuba Sándor** hegedűn duettet adtak elő. **Zalai Rózi** szép technikája, **Csuba Sándor** gyakorlati vonókezelése, valóban élvezetessé tették az összhangzatos előadásukat. A közönség zajos tetszésnyilvánítására, mindketten este, magyar dalok előadásával honorálták az elismerést.

Gábor Andor kitűnő kis kabaré darabját, a „Nehéz az élet” című szatíráját mutatták be ügyesen. A szereplők: **Schwarz Hermin**, **Micki Erzsébet**, **Horgosi Ilonka** és **Kern Gyula**, kiváló jó alakítást nyújtottak. Hálás szerep jutott **Micki Erzsébet** és **Horgosi Ilonkának**, cseléd és helyszerező alakításában. Frappáns játékaik, gyönyörűségükre szolgáltak.

„A szabadságot katonák” előadása első sorban **Vásonyi Izidor** szerzőt dicséri, ki a kis népszínművét a szereplők temporementumának megtelelően írta meg. Így azután oly siker jutalmazta a kis darabot, hogy mi is büszkének vagyunk rája. Mert most már tudjuk, hogy van szubrettünk: **Györy Irén**, van koloratur énekesnőnk: **Kaiser Rózi**, kik olyat produkáltak, ami vérbéli színésznőknek is dicséretre válnék. Épp ily jó alakítást nyújtott **Micki Erzsébet**, az ő természetes kedvességével. Része van a sikerben ifj. **Koncz József** és **Böczi Antal** kitűnő játékaiknak.

A program utolsó pontját a legszépe beállításban, a „Porcellánfigurák” képezték. **Goldmann Margit** lépett a függöny elé, hogy szavai nyomán megjelenjenek a látomások. Csodálatosan szép elbeszélőképesség, hangszínezés, nyugodtság jellemzik **Goldmann Margitot**. — Nehéz volna megmondani, hogy a porcellánfigurák közül melyik volt szebb, mert mind nagyon szép volt; az volt a kár, hogy rövid ideig élvezhette őket

a közönség. Viszont nem kívánhatta, hogy a farszto pözban sokáig legyenek. A figurák a következők voltak: Kék ruhás leány (**Ludwigsborg**) **Ungár Rózi**; Fátyolos hölgy (**Meissen**) **Klein Kata**; Születelő leány (**Höchst**) **Kohn Böske**; Japán leány **Schwarz Hermin**; Rózsát tartó leány **Günsberger Erzsébet**; Előkelő hölgy (**Meissen**) **Vásonyi Piroška**; Táncosnő **Györy Irén**; Pierette (**Dán**) **Kaiser Rózi**; Elssler **Fanny** (**Neu-Wien**) **Pressing Erzsébet**; Galambbal játszó leány (**Alt-Wien**) **Schönwald Margit**; **Rococo** (**Sevres**) **Blau Emma**.

Az előadás mindegyik számát élénk tetszéssel jutalmazta a közönség. Meg is érdemelték mind a szereplők, mind pedig a farszto, a mindenütt jelen lévő **dr. Kovács Vilmosné**, a kórház jószágos édesanyja. A rendezőségnek, a szereplőknek, a pártoló nagyközönségnek legyen jutalmuk az a tudat, hogy a legszentsébb célra, hőseink gyógyítására hozták az áldozatot. És a cél érdekében mondjuk: legyen szerencsenk együtt látni őket, máskor is.

A szombat esti előadás után a fiatalság táncra perdült. A háború negyedik évében ez a kis szórakozás ujdonságzamba ment és bizony jó világos reggelit tartott. Vasárnap az előadást nem kisebb sikerrel ismételték meg, mikor szintén tekintélyes összeg jött össze. — A két előadás közel ötezer koronával segítette meg a kórházunk gondokkal küzdő vezetését.

HIREK.

Eljegyzés. — **Bancu Leonidász** győgyász és **Glazer Irén** urleány, szombaton tartották eljegyzésüket. (Minden külön értesítés helyett.)

Falér Ignác, a Könyvkereskedő Rt. főtitkárja, Budapestről, eljegyezte **Fischer Olga** Tapolczáról. (Minden külön értesítés helyett.)

A „**Tapolczai Takarékpénztár** Részvénytársaság” mult hó 24-én tartotta évi rendes közgyűlését, amelyen elfogadta az igazgatóságának, a nyereség felosztására vonatkozó javaslatát. A közgyűlés további folyamán igazgatóul **Szűcs Jenő** eddigi helyettes igazgatót választott meg.

Ugyanezen közgyűlés elhatározta a jelenlegi 1200000 korona részvénytőkének 2400000 koronára való fel-emelését, mely pénzügyi mivelethez vonatkozó határidő megállapításával az intézet igazgatóságát bízta meg. Megbízható helyről szerzett értesülésünk szerint az igazgatóság a részvénytőke felemelését egy később meghatározandó időben fogja eszközölni, amely határidőről annak idején a részvényeseket a vonatkozóan tervezett megküldésével értesíteni fogja.

A **Balatonmelléki Takarékpénztár** r.-t. mult hó 24-én tartotta meg 28. évi rendes közgyűlését **Takács Jenő** elnöklésével, ki a gyűlés megnyitáskor kegyeletes szavakkal emlékezett meg **Glazer Sándor** elhunyt igazgató működéséről és érdemeiről; indítványozta, hogy a közgyűlés fejezze ki átiratban részvétet az elhunyt családjának és hogy az intézet volt igazgatójának emléke a közgyűlés jegyzőkönyvében is megörökíttessék.

A zárószámadások és jelentések előterjesztése után az igazgató állásának betöltésére került a sor: e tisztségre egyhangú lelkesedéssel **dr. Kovács Vilmos** lett megválasztva, ki

meleg szavakban fejezte ki köszönetét a bizalomért.

A közgyűlésen bemutatta az intézet igazgatósága az ujonnan megszövegezett alapszabályokat, melyeket a közgyűlés magáévá tett és határozattal emelt.

Elhatározott továbbá az intézet alaptőkéjének 1,024.000 koronáról 2 millió koronára való fölemelése is az igazgatóság által előterjesztett javaslat alapján azzal, hogy a fölemelés időpontjának és módzatainak keresztülvitelével — az üzleti követelményekhez mérten — az igazgatóság bízott meg.

Értesülésünk szerint a másnap tartott igazgatósági gyűlésen **dr. Varjas Gábor** ig. tag ékes szavakkal üdvözölte az intézet új igazgatóját arra kérve őt, hogy legyen az intézet igazgatósága és tisztikara iránt azzal a meleg érzéssel, amelyet ezek vele szemben táplálnak.

Dr. Kovács igazgató megköszöni a bizalmat s működésének megkezdése előtt kegyeletes szavakban emlékezik meg hivatali elődeiről: **Frisch Lipót** és **Glazer Sándor** volt igazgatókról, kiknek tevékenysége és körültekintő vezetése alatt az intézet elérte mai nagyságát. Programjával vallotta az intézetnek az eddig járt uton, de a kor követelményeinek figyelembe vételével való továbbfejlesztését.

Ugyanezen a gyűlésen az igazgatóság **Faragó Leó** főkönyvvizetőt cégvezetővé léptette elő, s egyben megbízta őt az igazgató akadályoztatása esetén az ügyvitel ellátásával.

A **Tapolczavidéki Gazdakör** közgyűlése ma délután 2 órakor lesz a községi háza tanácstermében.

Miniszteri iskolafelügyelő. — A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter a tapolczai és balatonfüredi járáskör elemi iskola VI. osztályu tanulóinak záróvizsgálatára, iskolafelügyelő miniszteri biztosul a folyó tanévre is **Szigethy Ödön** tapolczai tanítót bízta meg.

A **Tapolczai Kath. kör közgyűlését** a mult vasárnap tartotta az egyesület helyiségében **Ley József** prépost-plébános elnöklésével, ki megnyitó beszédében általában vázolta a sajtó célját hatalmát és a tagokat a kath. sajtó pártolására hívta fel. — Majd titkár, pénztáros, ház-nagy szokásos évi jelentésüket adták elő. Az egyesületnek 75 tagja hadiszolgálatot teljesít. A kör ház vételárának lefizetésével most már az egész ház tehermentes tulajdona az egyesületnek. A gyűlés a győzelmes béke reményének kifejezésével ért véget.

A **tapolczai hadigondozó bizottság** szombaton délután megtartotta első értekezletét. A bizottság titkárául **Sándorfi Anna** polgári leányiskolai tanárnőt, jegyzőül **Koncz Józsefet** r. k. elemi isk. tanítót választotta. A hadigondozandók ügyeit a bizottság minden héten hétfőn d. u. 4—5 óra a városháza nagy termében tartandó értekezleten fogja tárgyalni. Az érdekeltek (hadidözvények, árvák, rokkantak) a jelzett helyen és időben jelentkezzenek.

Van villanyunk! Örömmel közöljük, hogy a mult év októberében kiutalt egy ciszterna gázolaj, Fiuméből tegnap megérkezett, így a világításunk újabb három hónapra biztosítva van. Az üzemezetőség bevallása szerint ma 9750 kg. az olajkészlet. Ez, korlátozott áramszolgáltatással, a következőképpen használtatna föl: márciusban 3800 kg., áprilisban 3000 kg., májusban

2800 kg. A korlátozás az volna, hogy hetenkint háromszor a nappali áramszolgáltatás szünetelne, és pedig vasárnap, kedden és szerdán reggel 8 tól, délután 4 óráig. A közvilágítási lámpákból, melyeknek száma összesen 106, 83 égne és ha holdvilág van, nem kapcsoltnának be. Ezt a javaslatot az üzemezetőség illetékes helyre juttatta, ahol bizonyára helyesléssel és jóváhagyással találkozunk. A magunk részéről csak megemlíjük, hogy nem-e volna jobb, ha egész napos áramszolgáltatás nem volna, hanem minden nap déli 1 órától adnának áramot. De reméljük, hogy az ujjában kiutalt ciszternákból is megérkezik egy, kettő, így nem kell korlátozással élni. Mert nem csak nekünk, hanem a villanytelepnek is az az érdeke, hogy minél nagyobb legyen az áramfogyasztás, mert abból, ha nem szolgáltat, semmi jövődélme nincs. És remélhető, hogy tekintve az olajkészletet, a mozgószínház előadásai elé nem fognak most már akadályokat gördíteni és nem vádoljuk minden alkalommal az üzemezetőséget mulasztással, mikor látnivaló, hogy mindent megtettek az üzem zavartalan folytatása érdekében.

Levél a szerkesztőhöz. Kaptuk az alábbi levelet. Igen tisztelt Szerkesztő Ur! A **Badacsonyvidéki Szőlőgazdák Szövetkezete** felszámolt, így vidékünk szőlőgazdáinak nincs semmi érdekképviselete. Ezennel a nyilvánosság elé viszem tervemet, hogy a **Tapolczavidéki Gazdakör** kebelében alakuljon egy szőlőszakosztály. A gazdakör egyesíti ugyan magában a **Badacsony** borvidék egész szőlőgazdatársadalmát, de címében nem jut ez kifejezésre. Számtalanszor szükség van a szőlőgazdák érdekképviseletére és még nagyobb szükség lesz a jövőben, mikor a szőlők fenntartása még nagyobb nehézségekbe és akadályokba ütközik. Sajnos, nincs módomban a **Gazdakör** vasárnapi közgyűlésén az indítványomat kifejezni és egyúttal rámutatni arra a parancsoló szükségre, mely szőlőszeti kísérleti állomás kérelmezésére és mielőbbi felállítására sarkal bennünket. Hiszem, hogy a **Gazdakör** közgyűlése szorgalmazni fogja az egész borvidékünk érdekeit szolgáló intézmény felállítását és egyúttal ama reményének ad kifejezést, hogy a szőlőkultúránk megtartása érdekében szükségesnek tartja a vincellérképző újból való létesítését. A szőlőművelés ma már olyan fokon van, hogy elengedhetetlen az iskola, ahol a helyes módokra és eljárásokra tanítanak. — A fenti levelet átadjuk a nyilvánosságnak, hogy a kötelességünknek elégat tegyünk.

Községi gyűlés. **Tapolcza** nagyközségi képviselőtestülete ma, 1918. évi március hó 3-án délelőtt 11 órakor az alábbi tárgyakban gyűlést tart. Illetőségi ügyek. Jóváhagyott községi határozatok. A m. kir. 6-ik honvédszávezred kérelme alapítványért. Hősök emlékének megörökítése. Sertés kanok tartásdíjának felemelése darabonként 200 koronáról 300 koronára. Adójezség lakbérének emelése tárgyában határozat. **Freller Adolf** kérelme bejárattengedélyezéséért. **Villamosvilágítási** ügyben jelentés és **Gerl János** kérelme áramért. **Vadászati** jog bérbeadása ügyében közigazgatási bírósági határozat. **Hadifogoly** pénzkezelési számadás. **Polgári leányiskolai** átalakítási költségelszámolás. **Vajda Sándor** községi irnok h. kérelme fizetése javításáért.

A háboruban megnőtt a módi. Az egyszerű ember s a falusi asszony

is finomodott izlésében, helyesebben talán csak pénzben gyarapodott s miután most az a legolcsóbb, siet azt valami élvezetes vagy divatos, de legtöbbször nem hozzá illő és szükséges dologra fölváltani. A minap egy falusi asszony 80 koronáért vett kis fiának harmonikát, nem drágálja, hanem azon tépelődik, hogy mit vegyen a kis lányának. Egy másik falusi leány 500 koronás aranyórárt vesz az öccsének, magának meg arany karkötőt. No a ruháról és butorról meg ne is beszéljünk, nincs az a pénz, amit meg ne adnának azok, akik a háboruban könnyen meggazdagodtak. Ilyen metamorfózis meg keresztül a háboruban a földmives és annak otthona.

Hadiárvák napközi otthona Zala vármegye községekben. A Dunántúli Közművelődési Egyesület a háborús jótékony és emberbaráti szeretet melegétől áthatva nagyszabású mozgalmat indított azoknak a vagyontalan és elhagyatott árva gyermekek számára, akik a háboruban édesapjukat elvesztették és akiknek édesanyjuk napközben munkával lévén elfoglalva, gyermekei ellátásáról kellőleg nem gondoskodhatik, napközi otthonokat létesít. Mint értesülünk Tapolczán is óhajtanak ily napközi otthont fölláttatni.

Nyilvános köszönet. — A Vörös-Kereszt Egyesület tapolcai fiókja részére adakozni kegyesek voltak: Egy magát megnevezni nem akaró jószívű adakozó 100 koronát, Hirsch József ur 30 koronát, Gaál Balázs arcképfestő ur 20, Novák Elek ur Kővágóórszról 20 koronát, Ernst Jenőné urnő Badacsonytomajról 16 korona napidiját, Marton Gyula ur 10 koronát, Kardos Mór ur 4 kórházi köppenyt. Fogadják a kegyes adakozók hálás köszönetünket.

Az Elnökség

Az elemi iskolák reformja. A vallás és közoktatásügyi miniszter a jövő tanévtől kezdve az elemi iskolák III. osztályától kezdve kötelezővé tette a vidék gazdasági viszonyainak megfelelő gazdasági ág tanítását, amelyhez megfelelő nagyságu gyakorlótérrel is kell az iskolafenntartóknak gondoskodniok. Ez ügyben a múlt héten rendelet érkezett a közigazgatási bizottságok útján az iskolafenntartókhoz, hogy megfelelő gyakorlótérrel már most gondoskodjanak.

Burgonyatermelés csiráról. — Lapunk múlt évi novemberi számában közöltük a burgonyának csiráról történt termelési módját és lapunk kiadói hivatalában egy bokor terméseredményét is bemutattuk. Közeledik a burgonyarakás ideje, amelyre a csiráztatást már most meg lehet kezdeni, így a csirázrakás idején a burgonya gumó felhasználása mellett a máskor szemétre került csirát haszonnal értékesíthetjük, ami a jelenlegi burgonya hiányos időben annyival inkább megszívlelendő, mert vetőburgonyához is nehezen juthatunk és bőven meghozza fáradozásunk gyümölcsét.

A kórházért tartott kabarén történt felülfizetések nyugtázását kénytelenek voltunk a jövő hétre hagyni, helyszűke miatt.

Hálapi utcai házamat,

melyben 2 szoba, kamra, istálló és pince van és egy hold föld is hozzá tartozik, szabadkézből eladom.

Németh Gyula

PROLOGUS.

Irtá: Vázsonyi Izidor.

A kórházért tartott estélyen előadta: Vázsonyi Piroška.

Csak egy röpke szó volt! Pénz kell a Kórházra!
S tétlen közönyéből népünket fölrázta.
Jól esik megtöltve látnom ezt a termet,
Kinek csak szive van, egy szónkra itt termett.
Segélyre-szorulás úgy körmünkre égett,
Megvallom, hogy vártam e nagy közönséget.
Őnök tudják, milyen drága a szén, a fa,
Piacon még krumplit sem árul a kofa.
Azt se tudom ma már, milyen a rizs, lencse,
Kinek kis babja van, már az is szerencse.
Káposzta nem termett, gabna requirálva,
Teának csapott föl szederlevél mályva.
Vaskarika még nincs, talpbőr már van fából,
S oly kávét pörkölnék a szőlő magjából,
Hogy az ember feje szinte belekábul.
Zsir nincs, a faggyuból is margarin készül,
Azért szappan, gyertya nem jut osztályrészül.
Sötétségben vagyunk, oh szánj meg kegyes Ég,
Hiszen lámpáinkban ma már ecet se ég,
Mert az ecetért is borsos árat kérnek,
Nincs is már értelme a korcsma-cégérnek.
Mióta piculánk nem nikel, csak bádóg,
Ezüst pénzdarábot vajmi ritkán látok.
A tojást, a tejet nem hozzák helyünkbe,
Mi faluzunk érte, vagy nem szerezzük be.
A hus oly drága lesz, hogy pénzért sem kapunk,
S minden héten nyolc lesz a hustalan napunk.
Tejjel mézzel folyó dus Szittya-országban,
Cukor jegy sem használ, abban is hiány van.
És ez a szűk világ arra kényszeríthet,
Hogy a kórházunkat áthelyezik innét.
Kórházat tartunk fenn ilyen drágaságban,
Mikor panaszkodunk, hogy ily szűk világ van.
De ez a háboru. Rákényszerítettek,
Nemcsak a hősinkre várnak dicső tettek,
Itthon maradtakra nagy feladat hárul,
Mert ők gondoskodnak a hadi árvákrul,
Mevakult, megbénult s beteg katonákrul.
„Hogy meg kell szüntetni itthon a kórházat,
— Csak a tervre is már mindegyőnk föllázad:
Oly szűkkeblűk lettünk, szegény és gyalázat!
Hisz a mi kórházunk a mi büszkeségünk,
Nem hatalmas kegyur építtette nekünk,
Álmunkban se véltük, hogy ily szépek épül,
Magunk erejéből, néptünk filléréből.
S mert saját fiaink ápolgatják benne,
Ki lehet oly fukar, hogy közönyös lenne,
Vagy a saját vére honvágytól betegen
Idegen ápolók körme között legyen?
Oh hallgassátok meg a távol epedőt:
„Magyar környezetet, hazai levegőt,
Mindjárt meggyógyulunk mihelyt otthon leszünk,
Nyissuk ki az erszényt, nyujtson segítyt kezünk.
— És még egy kéréssel járulok elétek,
Magatok bántatók, ha meg nem tennétek,
Bájos szereplőink mit jó néven adnak,
Ne tegyétek ki a fanyar bírálatnak,
Ha lámpalázukban haboznak, elkésnek,
Legyen szívetekben helye elnézésnek,
Méltányos kéréssel hozakodom elő,
Tekintsétek náluk, hogy mind műkedvelő,
Tekintsétek a célt, amért szívük dobban,
Aki jobban tudja, csinálja meg jobban,
Nekik már érdemük a szándék, akarat,
S csak az a jutalmuk, ha mind tapsot arat.

Nyilvános köszönetek.

Egyesületünk emberbaráti céljaira a Tapolczai Takarékpénztár Rt. 500 koronát, a Balatonmelléki Takarékpénztár 300 koronát, Takács Jenő ur Zalaigricéről 200 koronát volt szíves adományozni. Fogadják a kegyes adakozók hálás köszönetünket.

A Vörös-Kereszt Egyesület tapolcai fiókjának Elnöksége

A Balatonmelléki Takarékpénztár és a Tapolcai Takarékpénztár tekintetes igazgatósága 100—100 koronát volt kegyes a tapolcai állami polgári fiúiskola Segélyző egylete céljaira adományozni, melyért ezúton is hálás köszönetét nyilvánítja

az áll. polg. fiúisk. tantestülete

A tapolcai Vörös-Kereszt Egylet vezetősége nevében elismerő köszönetet mond a műkedvelő előadásán szereplő ifju hölgyeknek és uraknak sikeres fáradozásukért

az Elnökség

A tapolcai Vörös-Kereszt Egylet elnöksége ez uton mond hálás köszönetet mindazon hölgyeknek és uraknak, akik a kórház javára tartott műkedvelői előadás sikere érdekében önzetlenül fáradozni szívesek voltak.

A rendezés munkájában részt vettek: Bischoff Ilona, Goldmann Cilla, Pollák Adolfné, Puskás Póli, Sándorfi Nusi, Stern Irma és Weiler Kálmánné urnők, Révész Zsaki, dr. Schönwald Károly, Steiner Lajos, dr. Székely József, dr. Vágó Jenő és Vázsonyi Izidor urak.

A színpadhoz szükséges faanyagot Marton Gyula ur, a díszleteket Wolf Gyuláné urnő és a kath. Legényegylet t. vezetősége adta.

A színpadi világítás rendezésénél Barna Emil ur fáradozott.

Az ülőhelyekhez a székeket Kovács, Weisz, Burján, Eibeschtz, Lieger, Popper, Dénes, Csuba és Gerl urak, valamint a kath. Legényegylet t. vezetősége kölcsönözte.

A szereplők maszkirozásánál Brattán fodrász ur segédkezett.

Fogadják szíveségük és fáradozásuk jutalmát az előadás sikerében és a nemes cél javára elért eredményben. Az Elnökség.

A Tapolczai Takarékpénztár és a Balatonmelléki Takarékpénztár 100—100 koronát volt szíves adni az izr. Nőegyletnek és 100—100 koronát a József kir. herceg Szanatórium Egyesületnek, mely adományokat köszönettel nyugtázom.

Pollák Adolfné, elnök

A Tapolczai Takarékpénztár és a Balatonmelléki Takarékpénztár 100—100 koronát, Dienes Kálmánné urnő 30 koronát volt kegyes a kath. Nőegyletnek adományozni, melyet hálás köszönettel nyugtáz

Csöndes Józsefné, elnök

A Balatonmelléki Takarékpénztár és a Tapolczai Takarékpénztár volt szíves 100—100 koronát a Krajcár egyletnek ajándékozni, mely összegért hálás köszönetet mond

az izr. Krajcáregylet Elnöksége

A Tapolczai Takarékpénztár 200, a Balatonmelléki Takarékpénztár 100 koronát adományozott a tapolcai rom. kath. elemi iskola javára, mely kegyes adományokért köszönetet mond

az iskola. Igazgatósága

Badacsonytomajon, jó karban lévő házamat

jó forgalmu vendéglővel és üzlettel, szabadkézből eladom. SOMOGYI Margit Badacsonytomaj.

RÉZGÁLIC

kapható: PAUK VILMOS cégnél.

SZŐLŐKARÓ

eladó. Érdeklődők forduljanak közvetlenül Grosz Lajos csabrendeki földbirtokoshoz

Szőlőgazdák figyelmébe!

A hirdetett

RÉZGÁLIC

megérkezett és míg a készlet tart, előnyös áron kapható, valamint a lisztharmat ellen védő

SALOIDIN

Kaszás Soma füszerkereskedőnél

Lówy B. könyvnyomdája, Tapolca.

Használt, ónémet

hálószoba butor

megbízásból eladó *Domonkos Ferenc* asztalosmesternél, Gyulakeszi utca.

A gőz-ágytolftisztító

tudomására adja a tapolcai hölgyeknek, hogy lakáshiány miatt kényeszerítve van husvétig itt maradni. Azon hölgyek, kik tisztát akarnak tisztíttatni, addig igénybe vehetik szolgálatait.

Kiváló tisztelettel
SCHÖNBRUNN Klára

Több száz vagon tüzifa

eladó. Cim a kiadóban.

MOÓR BÁLINT féle

ház az Attila utcában

továbbá a halápi hegyen egy **szőlő eladó.**

Értekezni lehet Moór Ferencsel, Tapolczán.

Értesítés.

Az izr. hitközség elnöksége ez uton is figyelmezteti az érdekelteket, hogy miniszteri rendelet értelmében a husvét pászka csak azoknak lesz kiszolgáltatható, akik a megfelelő mennyiségű lisztet a hatósági lisztboltban előzetesen beadják, illetve a kiknek az ünnep tartamára esedékes lisztjegyeik bevonatnak.

Eladó ingatlan!

DISZEL község határában eladó cca **100 kat. hold szántó, rét**

és HEGYESD község határában cca **70 kat. hold szántó,**

erdő és legelő, egészben vagy parcellánként.

Felvilágosítást ad: a diszeli és nonostorapátii körjegyzőtől.

Gépjavitó műhelyemet

márczius hó elsejére **üzembe hoztam**

Malmok üzeméhez a mezőgazdasághoz és szőlőszethez szükséges munkásgépek alapos javítását elvállalom.

Permetező

javítását és átalakítását felelőséggel mellett végzem.

Vászon betétes gumilapok, tömlők és alkatrészek

is kaphatók. Szíves pártfogást kér

Hocz Gergely
géplakatos.

Raffia helyett

kitűnő elszakíthatatlan

sás kapható

Weisz Bélánál 2-5

RÉZGÁLIC

kapható Lustig József és Fia cégnél

Fölkéretnek mindazok a szőlősgazdák akiknél a tapolczai szénkéneg raktárból

szénkéneges hordók

vannak, hogy azokat a legközelebbi kedd, péntek vagy vasárnap délelőtt beszállítani szíveskedjenek, nehogy a raktár kezelősege azt az illetők költségére legyen kénytelen beszállíttatni.

A szénkénegraktár kezelősege.

A KÖZSÉGHAZÁBÓL.

Hirdetmény.

Felhivatik a közönség, hogy soványsértését a hadsereg részére önként ajánlja fel, — mely alkalommal a maximális áron felül kilonként 1 koronát fizet a Sertés Forgalmi Iroda; — ha a felajánlás nem lesz kielégítő, a sertések rekvirálva lesznek.

713.—918.

— Szigoruan felszólítanak mindazok, kik még a cséplési bejelentést be nem adták, — azt 3 nap alatt a főjegyzői irodában okvetlen beadják, különben 2000 korona pénzbüntetés és 6 havi fogsággal lesznek sújtva.

278.—918.

A lószorozás március 3-án reggel 8 órakor lesz a Dénes vendéglő udvarán, melyen a lovát mindenki elővezesse a sorszáma szerint, mert aki elmarad, annak a lovát máshova kell előállítani és 200 koronára lesz büntetve.

Tapolczán március 6-ikán országos állatvásár tartatik; mindenki a vett állatját a vásárban tartozik átíratni, különben büntetés terhe mellett. Keszthelyen pedig másnap, az az 7-én lesz pótvásár, — kirakodó és állatvásár.

Hétfőn megkezdődik a fehérenemű, és hulladék gyűjtés; — mindenki adja oda a használhatlan fehérenemű, hulladék vagy rongy darabját a hadsereg részére, különben a fehérenemű rekvirálva lesz.

A községben sertés-pestis állapított meg, ennek elfojtása és tovább terjedésének megakadályozása céljából a következők rendeltetnek:

A beteg állat a többitől elkülönítendő; a beteg sertés engedély nélkül el nem szállítható; az udvarban a sertés-trágya külön rakva gyűjtendő; a sertés ol legalább hetenkint egyszer összetakarítandó; sertés-kereskedő az udvarba be nem mehet; a beteg sertések marhalevelei beadandók; sertés-vásár nem lesz.

Belterületről szabadságot katonai egységek március 11-én tartoznak bevonulni, harctérről szabadságot pedig a parancsnokságtól nyert szabadság lejáratu napjától számított 14 napi szabadság meghosszabbításban részesülnek.

Horváth Jenő
főjegyző.

Eladó egy jó karban lévő finom, világosselyem

szalóngarnitúra.

Cim a kiadóhivatalban I—I

10—15 holdas, jó karban lévő jól felszerelt

szőlőt keresek

megvételre. Ajánlatokat kér:

Örv. Vida Lajosné
Nagykanizsa.

2—1

Eladó omnibus.

8 személyre való nagyon keveset használt, társaskocsi olcsón eladó. Járosek Károly kocsigyártó Szombathely.

2—5

Szőlőgazdák figyelmébe!

A már évek óta bevált és kitűnő szerkezetű szabadalmazott

Golyó-permetezőimet,

melyeknek nagy előnye, hogy nem kell hozzá gumilap, vörösréz hiánya miatt,

faputtonyba

gyártom és hozom forgalomba. A gép könnyű és a szerkezete is oly kitűnő, mint a rézgépeknél volt.

Együttal értesitem a szőlőgazda közönséget, hogy

permetezőik javítását

és átalakítását vállalom és a munkáshiányra való tekintettel kérem azokat már most átadni.

Heimler Miksa Utóda
BARNA EMIL

A legmagasabb igényeknek megfelelő élethű olajfestésű

arcképeket festek

vászonra életnagyságban, fénykép után. Egy mellkép ára 220 korona, (térdig) életnagyságú 500 korona. műterem: „Pannonia szállodában.”

Minden rendelt kép árának 5%-a a Vörös-Kereszt Egylet részére adatik.

GAÁL BALÁZS arcképfestő.

Nincs többé teadrágaság és cukorhiány!

Theatin rumozott és cukrozott teapótló. Egy csésze forróvizbe egy kávéskanál Theatint kell önteni. Ára literes palackokban, kilonként 60 korona. Egy kiló Theatinból 400 csésze kitűnő tea készíthető.

Hadifoglyok részére is igen alkalmas.

Egyedüli képviselő a vidék részére.

Ernst Hungó
Tapolcza, Csányi utca 7.

Kovács-féle

kézfinomító

a legjobb és nem ártalmas

bőrápoló

Kapható a gyógyszerárban.

MEGHÍVÓ.

A Tapolczavidéki Gazdasági Takarékpénztár Segélyszövetkezet

1918. évi március hó 12-én délelőtt 11 órakor a szövetkezet helyiségében

KÖZGYÜLÉST

tart, melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívjuk.

Tapolcza, 1918. március hó 2.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Tárgysorozat:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő szövetkezeti tag kiküldése.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentései a működő VII. és VIII. évtársulatok múlt évi eredményéről; a mérleg megállapítása.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Igazgatóság és felügyelő bizottság választása.
5. Esetleges indítványok tárgyalása

A VII. és VIII. évtársulat mérlege.

Vagyon: Pénztár 133 korona 37 fillér. Betét a Gazdasági Takarékpénztárnál 7607 korona 35 fillér. Kötelezvények 135774 korona. Butor és felszerelés 150 korona. Hátralékos kamat 2399 korona 44 fillér. Összesen 146,064 korona 16 fillér.

Teher: Alakulási díjak 1937 korona. Heti törzsbetét 139867 korona. Áthozott nyereség 783 korona 12 fillér. Nyereség: 3477 korona 04 fillér. Összesen 146,064 korona 16 fillér.

Tapolcza, 1917. október hó 31-én.

Sebestyén Jenő

pénztáros h.

Kardos Ödön

főkönyvvezető.

Az igazgatóság: **Berger Károly, Felisch Antal, Hiller Pál, Mojzer Endre, Pátzay György, Pruska Ferenc, Rimanóczy Endre, Schwarz Emil, Steiner Imre.**

Jelen mérlegszámlát a fő- és segédkönyvekkel egybeazonosítva teljesen helyesnek találtuk.

Tapolcza, 1918. március hó 2-án.

Horváth Jenő

felügy. biz. tag.

Sebestyén Gyula

felügy. biz. elnök.

Szigethy Ödön

felügy. biz. tag.

és a kath. és a kath. Legény-ölsönözte. haszkirózásánál megékeztet. ök és fárado-adás sikerében a elért ered- Az Elnökség.

rékpénztár és a rékpénztár 100- es adni az izr. —100 koronát a Szanatórium adományokat m. Adolné, elnök

rékpénztár és a rékpénztár 100- Kálmánné urnó yes a kath. Nő- yozni, melyet ugtáz Józsefné, elnök

Takarékpénztár arékpénztár volt ronát a Krajcár ni, mely össze- et mond gyület Elnöksége

arékpénztár 200, Takarékpénztár nyozott a tapol- i iskola javára, ányokért köszö- ola. Igazgatósága

jó karban lévő mat lővel és üzlettel, m. Badacsonytomaj.

RÉZGÁLIC

VILMOS cégnél.

KARÓ

forduljanak köz- ajos csabrendeki

figyelmébe!

detett

RÉZGÁLIC

és mig a készlet áron kapható, armat ellen védő

DIDIN

fűszerkereskedőnél

nyvnyomdaja,

oleza.

MEGHIVÓ.

A BALATONFÜRED ÉS VIDÉKE TAKARÉKPÉNZTÁR RT.

XIII. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

1918. évi március hó 10-én d. u. 3 órakor tartja saját helyiségében, melyre a t. részvényesek ezennel tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének, a múlt évi zárszámadásnak és a mérlegnek előterjesztése, továbbá a tiszta nyereség felosztására vonatkozó határozathozatal, az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak a felmentvény megadása.

3. Két igazgatósági tagnak 2 évre leendő megválasztása.
4. Két választmányi tagnak 2 évre leendő megválasztása.
5. Négy felügyelő-bizottsági tagnak 3 évre leendő megválasztása.
6. Netáni indítványok tárgyalása az alapszabályok 17. §-a értelmében.

Az alapszabályok, az igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentések a közgyűlést megelőzőleg nyolc nappal az intézet hivatalos helyiségében megtekinthetők.

Horváth Mihály
elnökigazgató.

Balatonfüred, 1918. évi február hó 8-án.

13. §. A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja jogát, aki a közgyűlés előtt legalább egy hónappal nevére irt és a részvénykönyvbe bejegyzett részvényeit — a közgyűlést megelőzőleg két nappal — a társaság pénztáránál leteszi.
7. §. A közgyűlésen csak oly indítványok tárgyalhatók, melyek a közgyűlést megelőzőleg nyolc nappal az igazgatóságnál bejelentetnek. Ezen határidő után, vagy a közgyűlésen tett indítványok felett csak annyiban lehet határozni, vajjon az e feletti érdemleges határozathozatal céljából rendkívüli közgyűlés hívassék-e egybe, vagy pedig a legközelebbi rendes közgyűlés tárgyát képezze-e.

Mérleg 1917. évi december hó 31-ről.

KÖVETEL

TARTOZIK

Vagyon	Egyenkint	Összesen	Teher	Egyenkint	Összesen
Pénzkészlet: pénztárban	184728 75		Részvénytőke		300000
Osztrák-Magyar Bank giró ...	20675 51		Tartalékalap (ez évi dotációval 10000 K)		96000
postatakarékpénztárnál	56974 75	262379 01	Betétek: könyvecskére	2564334 21	
Váltó: nyílt	391400 41		" folyószámlára	312345 14	2876679 35
jelzálogos	279750 —	671150 41	Előre beszedett kamatok		7164 37
Jelzálogkölcsön: egyszerű	347120 —		Betétkamatok fizetetlen 10%-os adója ...		4154 48
törlesztéses	5775 38	352895 38	Letétek		30785 61
Folyószámla adósok (fedezettel) ...		177631 09	Engedményezett jelzálogkölcsön		5775 38
Értékpapír: tőzsdei	286738 13		Fel nem vett osztalék		445 —
nem tőzsdei	10000 —		Hitelezők		66356 10
5 1/2%-os pénztárijeggy	237060 —	533798 13	Nyereség		26775 03
Idegen intézetnél elhelyezett betét ...		1393265 61			
Felszerelés		900 —			
Lombard (előlegkölcsönök)		6750 —			
Hátralékos kamatok		6282 40			
Óvodadíj-előleg		102 95			
Tiszti előleg		1100 —			
Ingatlan		6680 34			
Pénzüntézetnél jegyzett üzletrész ...		1200 —			
		3414135 32			3414135 32

Eredmény-kimutatás.

KÖVETEL

TARTOZIK

Veszteség	Egyenkint	Összesen	Nyereség	Egyenkint	Összesen
Fizetések		13862 —	Mult évről áthozott nyereség		3267 07
Költségek		5799 94	Váltó, jelzálogkölcsön és lombard kamat		67458 43
Házbér		800 —	Folyószámlakamat		14563 83
Kincstári illeték		912 41	Értékpapirkamat		17143 87
Tökésített és folyó betétkamatok ...		72894 57	Késedelmi kamat		5047 86
adója		7289 45	Idegen intézeteknél elhelyezett betét kamat		24097 99
Adók		6809 60	Átiratási díj		332 —
Engedményezett jelzálogkamat		367 49	Részvénydíj		5000 —
Tartalékalap-kamat		2500 —	Jutalék (hadikölcsönök után)		1905 23
Visszszámítolási váltókamat		89 10			
Felemelt részvénytőke 4%-os kamata ...		716 69			
Nyereség		26775 03			
		138816 28			138816 28

Balatonfüred, 1917. évi december hó 31-én.

Marton Mór
könyvelő

Az igazgatóság.

Horváth Mihály
elnök

Nánay Sándor

Zollner Ármin

Dr. Stolczer József

Molnár Antal

Lippnik Jenő

Balatonfüred, 1918. évi február hó 8-án.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

A felügyelőbizottság:

J. Kovács Béla

Cséry Zoltán

Grüner Simon